

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE:

In Capitală : 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
In Districte : 1 an 36 lei, 6 luni 18 lei, 3 luni 10 lei.
In Streinătate : 1 an 48 lei, 6 luni 24 lei, 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In România: La administrațiune, Tipografia St. Mihălescu, Strada Covaci, No. 14 și la corespondenții ziarului din județe.

In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.

In Viena: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.

In Londra: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.

In Berlin, Frankfurt, Zurich, New-York: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.

ANUNCIURILE:

Linia de 25 milimetri pe pagina IV-a. 35 bani
Reclame pe pagina III-a. 2 Lei

Epistole nefrancate se refușă.
Articole nepublicate nu se inapoiază.

Pentru rubrica: Inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MIHAILESCU

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

MOARTEA LUI GAMBETTA

Paris, 1 Ianuarie.

Gambetta și-a păstrat conștiința aproape până în ultimele momente. Agonia a durat mai două ore. Spuller, Etienne și doctorul Tierral au fost de față până la ultima respirație a marelui republican.

Gambetta n'a lăsat după sine nici un testament. Familia sa dorește să fie înmormântat la Nizza, pe când amicii săi doresc să-l aibă la Pèze-Lachaise, în Paris. Considerându-se că Gambetta a ocupat înalte funcțiuni, toate hârtiile lui s'au sigilat. Toate ziarele sunt d'acord a recunoaște pierderea cea mare pentru Republică și relevă cu deosebire patriotismul lui Gambetta. „Paris“ zice: Lacrimele Alsatiei pe acest mormânt vor garanta unirea tuturor patrioților.

Paris, 1 Ianuarie.

Despre ultimele momente a le lui Gambetta se relatează următoarele: Pe la ora 6 seara Gambetta avu din nou un acces de friguri. Doctorii Lanelongue și Sirey au declarat, că inflamațiunea progresează și că numai e nici un mijloc de scăpare. Toate silințele doctorilor erau îndreptate spre alinarea durerilor. După ce i au dat pacientului medicamente calmante, doctorii se îndepărtară. Pe la 9 veni din nou însoțit de câțiva amici al lui Gambetta. Acesta și cunoștea pozițiunea, strinse mâna lui Lanelongue și i zise cu voce sigură: *adieu*.

Pe la 11 ore Gambetta începu să tragă de moarte; ardea ca focul și în tot minutul cerea să i se dea apă. Pe la 11 $\frac{1}{2}$ respirațiunile erau aproape convulsive; Gambetta și închise ochii. Doctorul Tienzal recunoscu catastrofa și se plecă spre muribund. Gambetta deschise puțin ochii, dar i reinchise îndată, pentru tot-d'una. Vr'o 10 minute înainte de 12 convulsivunile încetară. La 11 și 55 minute Gambetta se stinse. Înăta-ce muri, s'au deschis toate ușile locuinții. Fiecare putea să intre. În odala mortului se afla Spuller, care a anunțat catastrofa cu cuvintele acestea: „Gambetta a fost cuprins pe la ora 10 d'un leșin atât de puternic, în cât nu ș'a mai venit în fire. A murit, fără dureri și ultima sa respirație a expirat'o 5 minute înainte de 12.

Paris, 1 Ianuarie.

Moartea lui Gambetta s'a știut în oraș pe la orele 2, și a produs cea mai penibilă impresiune atât pentru gravitatea catastrofei, cât și pentru că toată lumea se aștepta la reînscătoșirea lui. Doctorii declaraseră cu două zile înainte, că pacientul mergea spre îndreptare. Chiar Charcot se exprimase în limbajul lui cam liber: „Asta n'are mura unuia, care ar vrea să se ducă pe corcă.—Tot în mod asigurător s'a exprimat și Paul Bert zicând, că Gambetta va scăpa de sigur. În tot decursul boalei sale Gambetta s'a bucurat de facultățile sale intelectuale; numai puterile sale fizice slăbiau din ce în ce. Pacientul era așezat într'un pat de apă, pentru ca să se poată potrivi după trebuință gradele temperaturii. De și starea fizică era cât se poate de plâns, cu toate acestea Gambetta era departe să se gândiască la moarte sau la un testament. Abia în ziua din urmă și cunoscu situațiunea în care se afla, pentru că pe la 11 ore le zise amicilor săi Aréne, Etienne și Arnaud, cari erau în jurul patului său: „Simț că s'a sfârșit cu mine.”

Moartea nu i-a schimbat fața.—Gura pare că ar surde, ochii i sunt deschiși, ca și când ar fi viu. Imediat după ce se stinse marele patriot, despre încetarea lui din viață au fost incunoscțiunți; președintele Republicei, președintele Camerii și a Senatului, Coquelin în Petersburg și prefectul din Nizza, acesta pentru ca să vestiască pe tatăl lui Gambetta. D-na Léonie Leon n'a părăsit casa în care a răcut marele el amic. Voind să aprinză luminări și să cheme preoții fu oprită de amicii mortului, de oare-ce Gambetta a murit ca liber cugetător. Cu câte-va zile mai înainte de catastrofa, veni un preot bătrân și se rugă să-l lase să-l vadă pe Gambetta, cu care era prieten în copilărie. Fu lăsat, dar Gambetta l'a refușat. La aspectul cadavrului, sora lui Gambetta începu să se tânguiască în gura mare. Vădând însă lângă frate-său pe d-na Leon, de și erau certate, și-au adresat una alteia cuvinte de mângâiere și s'au împăcat. Pictorul Bonnat a luat un desen al mortului. Se zice că Gambetta s'ar fi exprimat dorința d'a fi înmormântat la Nizza lângă mamă-sa.

Paris, 1 Ianuarie.

Moartea lui Gambetta a provenit din inveni-

narea sângelui cu puroi. Peste 20,000 de oameni au vizitat d. a. parcul și locuința mortului în Ville d'Avray. Trupul e acoperit c'un simplu giulgiu. Părul e vâlvoi, barba e foarte lungă și tare încăruntată.

Paris, 2 Decembrie.

Se presupune că toată averea rămasă după Gambetta nu trece peste $\frac{1}{2}$ milion. Ziarul său „République Française“ nu va înceta. Președintele Republicei a fost penibil atins de vestea morții ex-dictatorului. În unele sfere se vorbește despre incredințarea conducerii partidului republican lui Freycinet. În sferele din Elysée se crede că se va uni cu extrema stângă o mică parte din *Union Républicaine*, o parte va trece la Ferry, iar cea mai mare parte, după cum se presupune la *gauche radical*. (Stanga radicală).

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere“.

3 Ianuarie — 3 ore seară.

Berlin, 3 Decembrie.

„Gazeta Germaniei de Nord“ arată marea importanță politică a morții lui Gambetta pentru Franța. Ea zice că Gambetta a rămas în tot-d'una în ochii Germanilor personificarea ideii resbunării. Cu toate acestea Germania exprimă sentimentele ei de simpatie și de respect dinaintea cosciugului său încă deschis, nu pentru omul politic, dar pentru patriotul care chear în timpul celor mai mari nenorociri ale Franței, nu desepără de viitorul patriei sale.

„Gazeta Crucii“ zice că moartea lui Gambetta e un mare fapt istoric; opera sa întreagă în afacerile publice a fost inspirată de patriotism. Moartea sa domină azi toată situațiunea europeană; putem spera că oamenii noștri politici vor examina toate eventualitățile ce pot decurge din ea.

„Posta“ se întreabă dacă Robespierre va urma urmele lui Danton-Gambetta; căci pentru „Posta“ d-l Clémenceau, care e adevăratul cap al radicalismului, arată o afinitate de mirat cu Robespierre. „Posta“ speră că d-l Clémenceau, succesorul lui Gambetta, va face a înțelege pe francezii că libertatea și dominarea lumii sunt două lucruri incompatibile.

„Gazeta de Voss“ zice că elementele extreme ale Republicei franceze, atât în dreapta cât și în stânga, aveau în Gambetta un inamic riguros, capabil d'a resturna ori-ce atentat contra Republicei. Viitorul va arăta dacă Gambetta va avea un succesor care va scia să apere forma actuală a guvernului Franței. Republica e încă și astăzi o garanție pentru menținerea păcii și pericolul de care Republica e amenințată acum în urma morții principalului său sprijin trebuie a face a se considera moartea lui Gambetta, chiar pentru Germania, ca o pierdere politică.

(Havas.)

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București 23 Decembrie.

Confrații de la *Binele public* se îngrijesc, pe drept și mai mult ca ori-când, de calea ce va fi apucat guvernul în cestiunea Dunării, cea mai însemnată de sigur din câte le are actualmente țara între nodurile politice sale externe.

Această legitimă și patriotică îngrijire pornește în deosebi de-acolo, că problema care ne-a dat atât de lucruare să fie în curind adusă înaintea conferinței ce se intrunesc la Londra, la 20, ne pare, ale viitoarei luni.

În cauza apărării intereselor mari ale națiunii n'a fost, din norocire, și nu trebuie să fie, față mai cu seamă cu politica externă, nici o deosebire de vederi între aceia cari—de ori-ce partid ar fi—au luat asupra-le nobila și spinoasa sarcină de-a observa și de-a controla mișcarea politică a statului român.

Gata sunte m dar a împărtăși și noi prevedetoarea sollicitudine a onor. noștri confrăți întru ceia-ce se atinge de soluțiunea pe care-o așteaptă art. 55 al tratatului de Berlin.

Din forma însă, calmă și eminentement oratorică, ce *Binele public* pune în arătarea cestiunii și a indoelilor ce-l frământă astăzi,—din aceasta însă și reese pentru noi că pericolul ce ne amenință, atât de mare și atât de cutezător, în vitala cestiune a Dunării, este actualmente cu mult înconjurat, printr'un concurs norocit de împrejurări, de cari n'avem de cât a ne felicita.

Lupta opozițiunii a fost, în această privință și până în momentul de față, încoronată de succes.

Guvernul, rătăcit la început de nișe vederi cu totul greșite, a revenit, în fie-ce sesiune a comisiunii europene, la ideea tot mai apropiată de dorințele țării, iar Austria, mulțumită rezistenței ce-a întâmpinat în țara politica ei cuceritoare, a fost oprită tot-d'una la timp de la pasul fatal ce umbla să facă asupra drepturilor noastre de stat suveran.

Națiunea va fi adinc recunoscătoare bărbatilor cari prin scrierile, prin memoriile, prin discursurile lor elocinte, au ridicat cestiunea Dunării la înălțimea ce merită, și cari au scos Europa din indiferența în care părea că intrafață cu pretențiunile austro-ungare, nu numai pentru statul român, ci chiar pentru politica și interesele întregului continent.

Azi din norocire, Europa este edificată asupra imensei importanțe ce coprinde soluțiunea cestiunii dunărene.

Pericolul e în adevăr cu mult mai puțin de temut, de cum era la început, atunci când Austria umblase să obție, în grabă și prin surprindere, o autoritate fatală în apele peste cari ea nu avea nici cel mai mic drept.

Punctul cel mai însemnat ce-a dobândit țara, în această grea campanie diplomatică, a fost, fără îndoială, amânarea soluțiunii până în ziua când tratatul de Berlin prevedea pronunțarea sentinței europene asupra soartei ce trebuie să aibă pe viitor comisiunea de la gurile marelui fluviu.

Regimul întreg al Dunării este adus astăzi înaintea areopagului european. Aceasta era ținta ce urmăria cu multă prevedere o parte din bărbații noștri politici, între cari trebuie a cita pe d. Carp ca autor al ideii, ca orator care a formulat pentru prima oră în Parlament programa regimului european pentru întregul curs al fluviului, fără atingerea dreptului de suveranitate a nici unui stat țermurean.

Cu această vedere politică, singura ce se putea serios opune Austriei, ne-am asociat de la început și noi, cerând ca Europa să nu împartă interesul ei dunorean după două diverse considerațiuni: o solitudine, de pildă, cu totul specială pentru plătirea de la Galați la Mare, și o altă preocupare, aproape de indiferență, pentru partea de la Galați la Porțile de fer.

„Să fim pretutindenea acoperiți de scutul intereselor europene“ a zis d-nu Carp; Austria să nu aibă în nici o chestiune de navigațiune dunăreană de-a-dreptul a face cu noi, și numai cu noi.

Când zicem însă „Austria“, înțelegem ori-ce altă putere. Nu era și nu este de sigur de primit o soluțiune în care, dacă am urma dorințelor austro-ungare, am primi împotriv-ne nemulțumirile puternicului imperiu rus, și vice-versa, dacă am urma povețele Rusiei, am indispune pe vecinul despre Apus.

Soluțiunea d-lui Carp ne sustrage dar de la penibila pozițiune dintre nicovală și ciocan. Și numai când a întrevădit sorții de isbândă a principiului ce rostise—numai atunci d-sa s'a hotărât să meargă a lucra la Viena în numele guvernului care adopta, în cele din urmă, această vedere a regimului european.

Primirea în principiu a prezenței noastre la postul verde al Conferinței din Londra încă este un triumf al politicii de azi, și sperăm că Europa, îndată după deschiderea areopagului, va trece de la principiu la fapt, invitându-ne a lua loc între statele cu drept de-a discuta și de-a decide asupra soluțiunii acestei importante cestiuni.

Acolo se va vedea dar, în modul cel mai lămurit,—țaria cu care va apăra guvernul, prin delegatul său, drepturile și interesele poporului român.

Până în presente însă, toate lucrările pregătitoare, toate punctele deja câștigate, sunt asigurătoare, și vin, din norocire, în favoarea unei drepte și patriotice soluțiuni.

CRONICA ZILEI

Propunerea de revizuirea Constituțiunii s'a citit ieri, în amândouă corpurile legiuitoare. Ea s'a primit în urma întăii citiri.

În ședința de azi-noapte a Camerii, d. Blarenberg a pronunțat un discurs vehement în contra revizuirii și în contra partidului de la guvern; apoi dezbaterile s'a închis, fără ca cineva să-l răspundă și propunerea s'a votat cu 101 voturi în contra 30.

Di-seară, Joul, la teatrul Național *Carmen*, opera în 4 acte, după nuvela lui Prosper Merimée de H. Meilhac și L. Halevy; muzica de G. Bizet. Beneficiul d-rei *Margherita Preziosi*.

Se zice că d. inspector administrativ și fost prefect Pruncu e numit prefect la Putna, ear cel de la Putna mutat la Rimnicu-Sărăt.

Termenul de operațiune pentru a doua emisiune de 25 milioane rentă amortisabilă s'a prelungit cu trei luni.

Comisiunea inspectorilor generali ai armatei, întrunită la ministerul de resboi, a discutat eri asupra ofțerilor propuși pentru reformă. Discuțiunea a fost foarte vie.

Până acum nu s'a luat nial o hotărâre în privința viitorilor generali.

Se asigură că d-nii colonelii Fălcoianu și Dabija vor fi înaintați la acest grad, și afară de acestia se vor face și doi din colonelii cei mai vechi.

La 10 Ianuarie se va ține la ministerul de resboi concurs pentru admiterea elevilor de administrație, asimilați cu gradul de sub-locotenenți.

După informațiile „Curierului finanțiar“, consiliul ministrilor a aprobat oferta prezentată de d-nii G. V. Velasco Szilberleitner la licitațiunea ținută la 17 curent, pentru executarea zidăriei podurilor după Trotuși la Onești și Urechești, depe calea ferată Ajud-Ocna.

Prețul eșit la licitație e cu un adaos de 9,50 peste devisul de lei 235,813, cât se evaluează lucrarea.

Orele bursii de efecte s'au hotărât să fie de la 1 la 3 d. am., de la 1 Ianuarie începând.

D-na Essipoff a plecat la Viena. De acolo va merge la Paris, ca să dea câte-va concerte și în capitala Franței.

O destituire motivată. D. Al. Giorocanu, actual ajutor la ocolul Bechet, districtul Dolj, s'a destituit din postul ce ocupa.

iași fi al bisericii. — Vicarul mitropolit de când a venit se silește prin toate puterile ași cuceri iubirea poporului, stăpînul său l pune în penibila poziție d'a i se inchide ușa bisericii în nas, ușa pe care o baricadase cu drepturile de Kiriarchie contra Episcopului Ghenadie.

Sunt guri rele care zic, că protoereii ar fi avînd ordine oculte, ca la hramuri, parastase, morți, nunți etc. să recomande pentru serviciu în astă eparhie numai pe arhierii agreați de Em. Sa, și aceasta s'ar chema preocupăre — Eu însă nu cred și resping asemenea născociri.

Scîtu, d-le Redactor, că obținînd buna-voință a dv. de a da publicității aceste rinduri, o să'mi ardă asupra'mi multe nemulțumiri de pe la a-ceil ce respiră aerul curat după dealul unde este situată Cathedrala; dar fiind că am zis că am creștut de datorie de a nu facea, ce vrei „creștut unu om, este cultul lui”, așa'mi aduc a-duc aminte, cănd sub mitropolitul Nifon se scoate foaia „Predicatorul” sub pana redactorului I. Benescu doctor în filosofie. De și eram tîner, dar vîdînd că cărma nu se prea potrivea cu recomandările „Predicatorului”, într'una din zile printr'un articol ce răspundeam „Predicatorului” între altele ziceam „dacă oia rățacită cade în calea peiril, cine este mai culpabil înaintea lui D-zeu, densa, sau păstorul ce a adormit pe când era dator să privegheze etc.” — Bietul răposatul părintele Mitropolit Nifon se făcușe foc și mă observă cu drepturi patriarcale de amic al tatălui meu, de și eu la fe-care vorbă a Sa 'l ripostam mereu: Eminentă, învîțati-vă să ascultați dreptatea.

Ast-fel dar zic, dacă Păr. mitropolit a interzis Episcopului Ghenadie de a face serviciul divin la bis. Sf. Spiridon care este și patronul său, după mine rău a făcut.

Episcopul Ghenadie ca copil, înaintea imaginii Sf. Spiridon a învățat întîiu să zică și se cînte „Doamne miluește” și D-zeu l'a miluit, și ajutînd biserică sa, este probă că cu preceptele Sf. lui Spiridon se servia și el după puteri la milă.

S-tul Spiridon a prefăcut șerpele în aur ca să îndulcească suferința omenirii.

S-șil de azi prefac aurul în șerpi cu dinții căroră să se poată servi spre a mușca mai bine din omenirea suferindă.

Se zice, sunt din prelații unii, cari incasează zecimii de mil de lei, fie de la stat sau de la veri-un așezămînt-mare de ajutoare spre a ușura miseria celor apăsați de nenorociri; eu însă mărturisesc că din locașurile unde se adăpostesc elementul rotund și sunător, nu am prea vădut pe trențaroși eșind cu lacrimile uscate.

In aceasta se poate cita principiul evangelic, însă invers; adică: ca în loc de a zice ca să nu stie stînga ce dă dreapta... S-șil de azi zic, să scie numai stînga ce ține strins cheița în gambaie sale, ceea ce n'a învățat dreapta.

Cu tot respectul ce datoresc Eminenței-sale părintelui Mitropolit și primat al României, nu mă pot opri de a 'l aminti recomandările sfîntului D-zeu făcute prin evangelistul Marcu. C. 12. Eminenție! Nu exclusivism, nu discordie, un preocupăre! Acestea sunt păcate de moarte neplăcute lui D-zeu.

Cristos cere iubire, și iarăși iubire. Ordonă: iubiți-vă unii pe alții — cere ertare de 70 ori câte 70 pe zi. — Eminenția voastră cum iubesc, cum iartă, cu cari precepte creștine se servă, dacă faptul propriu lui Ghenadie este faptul său?

Regret d-le redactor, cănd ved pe capii bisericii noastre alunecînd în fanimosități, în calea perirei. Și mai ales cănd toate mișcările lor le sunt scrutate și urmărite de către misionarii de la Roma, ce pescuesc în apă tulbure și se folosesc de timpurile furtunoase spre ași face vîntul lor, și protejați de cine? de păstorii mîniți, de care vorbește S-tul Ioan la capul al X din evangalia sa de, aceea ce intrîinează vocea lor oilor din staolul lui Cristos.

Cu speranța că exclusivismul aceasta întreprelății ortodoxii în țara română, ca și amarul adus în sufletul drept-credincioșilor creștini, va

ceput drept tovarăș și apostol de căt o fată bătrână, veche infirmieră și păstrătoare a rufelor la d-na de Bourlon, calvină pasionată, descendentă a unei familii de gentilomi scăpătată din cauza persecuțiilor și readusă la vechia sa origine țerănească.

Religiunea acestei Ana de Beuil eși păstra fanatismul sălbatic al Reformei pe timpul resbelor religioase. Avea ochiul cercetător, neincrezător, sufletul dispus spre martir ca spre luptă și disprețul de moarte și de ridicul; pe lângă acestea, grosolană, cu accentul provinciei sale, intra, — în zilele de predică, — prin ateliere, prin spălătorii, pînă și în casarme, aruncînd aur cănd cerea trebuința, numai ca s'aducă lume să asculte Evangalia. În același timp, hotelul din strada Pavée luă altă înfățișare. Jeanne, conservînd casa de bancă, suprîmă traficul arului care prea semăna a oveism. Unchiul Becker și așeză în altă parte comerțul; și stabilimentele de distilare de la Petit-Port sau mai bine de la Port-Sauveur fiind dărâmate, rădăcî în locu-le un templu și școale evangelic.

Peste puțin, din vechia casă Autheman, rămase numai bătrînul papagal al mumei, la care bancherul ținea mult, dar pe care Ana de Beuil 'l detesta, 'l gonea din odaie în odaie ca pe o ultimă sfărîmătură a acestei rase de reprobați, ca pe o imagine vie a bătrînel vînzător de aur a cărei voce și incovoare de nas ebraic le avea și animalul!

fi cel din urmă, vîrog, d-le redactor, a primi destinsa stimă ce vî păstrează.

CORPURI LEGIUITOARE

(SESIUNE ORDINARA)

Sedinta din 22 Decembrie, 1882.

Senatul. — D. Boerescu citește propunerea privitoare la revizuirea Constituției.

Propunerea prevede revizuirea art. 144, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 75, 76, 77, 78, 131 și 133.

Ea se discută în secțiuni unite. Secțiunile se intrunesc apoi și discută mai multe proiecte venite de la Camera.

Camera. — Se admite propunerea d'a se lua vacanță de la 22 Decembrie exclusiv pînă la 9 Ianuarie inclusiv.

D. Cămpineanu citește propunerea unui număr mare de deputați pentru a revizui mai multe articole din Constituție.

D. Lahovari amintește formele ce trebuiesc urmate în revizuirea Constituției. Dsa cere ca acele forme să fie observate.

Cere ca propunerea să se iscăliască, să se tipărească și să se împartă și apoi să se ia în debateră.

D. Cămpineanu citește numele deputaților cari au iscălit petiția; mare majoritate, care poate hotărî ca d'o cam-dată să se discute fără a fi tipărită.

D. Costinescu citește espunerea de motive a propunitorilor revizuirii.

Camera trece apoi în secțiuni unite pentru a studia propunerea.

VARIETAȚI

Un pungaș isteț. — Cetim în „Galați” (din Galați):

„Un tîner din Focșani numit Alecsandru Ghindar, bine îmbrăcat, care se pretinde a fi student și aspirant la bacalaureat, venind în Galați, s'a hotărît să viziteze căți-va giuvaergii mai însemnați. Alaltăieri intrînd în prăvălia d-lui Bahruh, a cerut să 'l arate mai multe inele cu briliante. Cerînd căte-va din ele, cu o artă bine executată ascunde un inel de un preț însemnat, și întrebînd de prețul unui alt inel, se arată nemulțumit și voește să plece. Comerciantul însă aruncîndu-și ochii asupra inelelor, observă că scosese opt inele și că 'l rămăsese numai șapte; bănui dăr că mușterul său a voit să 'l cumpere unul fără parale. Constrîngîndul a scoate inelul, pungașul scoase batista din busunar și o aruncă peste inele, rugînd pe comerciant să 'l caute că nu este el care 'l a luat inelul în care timp ridică batista de pe inele scuturînd'o; cănd negustorul s'a uitat a vîzut opt inele; s'a mulțumit al face morală și a 'l lăsa să plece.

„De acolo intră în prăvălia d-lui Burgeni, cere inele cu briliante, fură unul de vr'o 500 lei se prefacă de se supără de prețul esorbitant ce 'l ceruse pe un inel și iese brusc din prăvălie. D-nu Burgeni nu numărăse însă inelele și nici scia că 'l lipsește unul.

„După acest câștig, cavalerul de industrie se sue în vapor și merge la Brăila. Acolo vizitează magazinul de giuvaricale de pe strada București deschis de ocaziune, tot de d-nu Bahruh, cearcă mai multe inele și fură unul. Comerciantul 'l observă și cănd voiește să iasă din prăvălie pune mîna pe el, i trage căte-va palme

Străvilarul

„Romain!... Iată Romain!...” Acest strigăt de bucurie al micel Fanny, în momentul cănd trenul se oprea la gara Ablon, făcu să apară la ferestri o mulțime de capete infierbentate, șgomotoase capete de Parisiani eșiți din oraș, făcîndu-și prima partidă de plăcere în aerul curat și în soarele vesel al unei Lunii de Paști; și înfățișarea veselă a micului om, risul lui răspundea veseliei generale; de la un capăt al trenului pînă la cel alt se auzi aceeași chemare răsunătoare, modulată pe toate tonurile: „Iată Romain!... Bună ziua Romain!... Eh! Romain, Eh!...” Toate aceste strigăte făcînd pe păzitorul străvilarului, în picioare pe peronul gării, să simță un minut beția asurzitoare a popularității.

„Ei Doamne!, ce aș cu tine? — zise Silvanira spîmîntată, sîrînd cea dintîiu din vagon, cu mica Fanny în brațe.

„Sunt mulțumit, se veselesc... dar, pre legea mea!, sunt mai satisfăcut de căt ei.

Și înălțîndu-se pînă la obraji roșii al femeii sale, ei făcu să plescăiască cu un sărutat care făcu să reincepă risul pe la ferestre; apoi se repezi să dea mîna d-nei Ebsen și ficei sale, însă Lorie care era în vagon 'l intrucuse deja și le ajută să coboare intro' atitudine respectoasă, aceeași cu care odinioară primea pe împărăteasa Eugenia debarcînd pe cheul Cherchell.

„Dar Mauriciu?... întrebă Fanny căutîndu-și pe frate-său pe lângă Romain.

luîndu-l inelul furat și 'l dă pe mîna gardistului care l'a condus la poliție.

„Luîndu-se în cercetare, s'a descoperit cele ce făcuse la noi. Comerciantul Burgeni căruia 'l furase inelul, vîzînd că este pungaș a alergat după el în Brăila. Poliția a făcut în cele din urmă pe pungaș să-și mărturisească faptele sale. A predat în același timp și inelul furat din Galați, pe care l'a scos din mîneca cămășei în urmă a două perchizițiuni ce i se făcuse. Eroul nostru va fi dat în judecată pentru ași da cont de faptele sale.”

Cum se știe, acest pungaș se găsește astăzi la recoală în capitală. Venind la București el cercase ași practica meseria și la d. Carapati, dar fu prins.

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere”.

3 Ianuarie — 7 ore seara

Paris, 3 Ianuarie. Corpul lui Gambetta a fost pus în coșciug erî la trei ore. Medalii comemorative au fost depuse în același timp alături cu corpul său. Coșciugul a fost apoi acoperit cu un drapel tricolor.

Ziarul „La Republique française” publică o scrisoare de condolanță adresată de generalul Pittoe d-lui Spuller în numele d-lui Jules Grevy. Presa republicană are intențiunea d'a deschide o subscripțiune publică spre a ridica un monument în memoria lui Gambetta.

„Le Journal Oficial” publică un decret zicînd că imormentare națională se va face lui Gambetta.

Viena, 3 Ianuarie.

Ziarele continuă aprecierile lor asupra morței lui Gambetta:

„Noua Presă liberă” zice că mai cu seamă politica interioară a Franței e unde se va observa că energia lui Gambetta lipsește. Căt despre politica esteroară a Franței, e posibil ca Gambetta să fi sperat a recuceri Alsacia Lorena, dar de sigur că el cunoștea mai bine de căt oricine altul vigoarea armatei germane și că nu a avut cutezanța nici ușurința d'a voi să conducă a doua oară Franța într'o mare de sânge și de lacrimi. Ziarul speră că suvenirile resbelului din 1870 vor apăra pe Franța d'a vedea Republica pusă în pericol printr'un nou resbel. Aceasta ar fi o mare nenorocire dacă Republica ar deveni prada unui aventurier sau unui pretendent.

„Presa” socotește că partidele monarhiste n'au nimic de câștigat în urma morței lui Gambetta; ea gîndește cu toate acestea că partisanii regimului actual vor avea a trece prin serioase încercări.

„Gazeta Germană” trage din aprecierile sale concluziunea că situația Republicii a devenit cu totul gravă: partisanii ei din toate nuanțele ar face bine d'a și întinde mîna pe de-asupra mormîntului lui Gambetta.

„Allgemeine Zeitung” zice că Gambetta reprezintă în prima linie ideea unei coalițiuni a Puterilor occidentale. Această idee a perdit acum pe cel mai elocuent apărător al său în parlamentul francez. De altă parte moartea lui Gambetta sporește puterea politicele esteroare a Germaniei. Pînă acum Germania trebuia cu ingrijire se privească către Est și Ost; se află acum scăpată pentru căt-va timp din partea frontierelor sale occidentale.

Londra, 3 Ianuarie.

Se telegrafiază din Constantinopol lui „Daily News” că Poarta a cerut formal Rusiei reclamarea d-lui Krel, consulul său general la Filipopoli.

4 Ianuarie — 9 ore dimineața.

Paris, 3 Ianuarie.

Nuoi dispoziții s'au luat pentru inormentarea lui Gambetta; a fost amănata pe sîmbătă la amiaz; după inormentarea solemnă făcută la Paris corpul va fi transportat la Niza, unde locuesce tata lui Gambetta.

Berlin, 3 Ianuarie.

Dupe o scrisoare a unui ofițier austriac publicată de către „Tagblatt” din Berlin, Impăratul Francisc-Iosef ar fi zis de curînd: „Dacă Rusia ne lasă să ocupăm partea occidentală” Balcanilor cu portul Salonic, nu o vom împie-eica se ocupe și ca partea orientală împreună cu Constantinopole.”

Cairo, 3 Ianuarie.

Cabinetul Egyptian, sub influența Englițerei, a decis să propue puterilor prelungirea tribunalelor internaționale pentru un singur an, ear nu pentru șase, perioadă pentru care au fost la început instituite și inaugurate la 28 Iunie 1874. Se consideră aceasta ca prevestirea unei anec-siunii englezești formale.

Noutatea a impresionat urât Viena, Berlinul și cele alte Capitale.

Principele Frideric-Carol a sosit la Alexandria.

Paris, 3 Ianuarie. — 11 ore seara.

Corpul lui Gambetta a fost transportat a séră de la „La Ville d'Avray” la Palatul-Bourbon; a fost depus provisoriu în Cabinetul d-lui Brisson, președinte al Camerei, așteptînd ca sala unde va fi expus să fie cu totul aranjată și decorată.

Sofia, 3 Ianuarie.

Adresa Camerei în respons la discursul Tronului a fost remisă erî principelui Alexandru. Ea exprimă conștiința reprezentanților țerii în politica principelui și a guvernului său.

Ministrul finanțelor a prezentat Camerei mai multe proiecte de legi financiare. Comisiunea bugetară a fost numită. Camera a dat un vot de încredere către ministrul de finance.

(Havas).

BALURI MASCATE

SALA BOSEL. — Duminică la 26 Decembrie: Primul Bal Mascat, și va urma regulat în tot cursul Carnavalului Duminica, Marțea și Joi. — Inceputul la 9 ore. — Intrarea 3 lei de persoană.

Serile de Luni, Mercuri și Vineri fiind disponibile se pot închiria pentru Baluri de Societăți, Nunți sau Theatre.

THEATRUL DACIA. — Duminică la 16 Decembrie: Primul Bal Mascat, și va urma regulat în tot cursul Carnavalului Duminica, Marțea, Joi și Sîmbăta. — Intrarea 2 lei de persoană.

Serile în cari nu se dă Baluri Mascate se pot închiria pentru Baluri de Societăți, Nunți, Theatre sau Concerte.

BIBLIOGRAFIE

In editura librăriei Sococ & Comp. a apărut: **Bucataria moderna** cu o introducere despre **Higiena Bucatelor** 1 vol. in 8° mare cu ilustrațiuni broșat lei n. 5, legat frumos in pînză peste tot lei n. 8.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 23 Decembrie 1882, ora 12.

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vînd.
6% Oblig. de Stat Convertite.	97	98
6% „ Căilor ferate Române.	99	100
5% Renta Amortisabilă	90	91
Oblig. de Pensie (300 l.) Dob. 10 fr.	220	225
7% Scrisuri fonciare rurale	100	101
5% „ „ urbane	88 1/2	89
7% „ „ urbane	100	101
6% „ „ urbane	94	95
5% „ „ urbane	86 1/2	87
8% Impr. Municipal București	100	104
„ cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	30 1/2	34 1/2
5% Renta Română	89	90
Acțiunî Dacia România	400	405
„ Banca Națională a României.	1260	1270
Cupoane Oblig. Ecesigibile de Stat.	1/2	arg.
„ Renta	1/2	aur.
„ Căile ferate	1/2	aur.
„ Scrisuri	1/2	aur.
Argint Național contra aur	2 1/2	2 3/4
Bilete de Bancă	2 1/2	2 3/4
Rubla hârtie	2 50	2 60
Florin	2 11	2 12
Lose otomane.	50	60

JURSUL DIN VIENA

3 Ianuarie

Napoleonul	9 48 1/2
Ducatul	5 68
Lose Otomane.	25 20
Rubla hârtie	116 35

CURSUL DIN BERLIN

3 Ianuarie

Oppenheim	108 70
Ruble hârtie	19 30
Oblig. noi	102 50
Idem 1/2%	99 50
R. Amort. 5%	94 10

CURSUL DIN PARIS

3 Ianuarie

Renta Română	90
Lose otomane	54 1/2

SCHIMBUL

23 Decembrie

Paris (3 luni)	99 25
„ la vedere	100 25
Londra (3 luni)	45 5
„ la vedere	25 82
Berlin (3 luni)	122 50
„ la vedere	124
Viena la vedere	113

Adrese pentru telegrame BENZAL.

